TEST

FINAL KONKURSU
,POZNAJEMY PARKI KRAJOBRAZOWE POLSKI”

XVII EDYCJA 2017/2018

WYPELNIA UCZESTNIK KONKURSU:

IMIE I NAZWISKO:

..............................................................................................

.............................................................................................................

................................................................................................................

INSTRUKCJA

Witamy na Ogélnopolskim Konkursie ,,Poznajemy Parki Krajobrazowe Polski”. Przed
Toba test skladajacy sig z 25 pytan, 15 z nich to pytania ogélne obejmujgce wiedzg z zakresu
biologii i geografii w gimnazjum. Natomiast pozostale 10 pytai dotyczy parkow
krajobrazowych Polski.

Na rozwigzanie testu masz 60 minut. W T ESCIE _koélkiem zaznacz jedng
prawidlows odpowiedz, jezeli sie pomylisz, skresl krzyzykiem blgdna odpowiedz i zaznacz
ponownie kélkiem prawidlows. W przypadku innych pytan, postgpuj zgodnie z poleceniami.
Przy kazdym pytaniu zamiesciliSmy informacj¢ o maksymalnej liczbie punktéw, ktore
mozesz otrzymac za zadanie.

Powodzenial
Koordynator Ogolnopolski
gy Zespot
5’) Parkow
’ Krajobrazowych

Wojcwodrowa Zachodniopomorskiego




Zadanie 1. (0-4 pkt)
Zdjecia A-D pokazujg muszle pospolitych gatunkow migczakow zyjacych w wodach Baltyku
i zbiornikéw $rodladowych.

A B ¢ D

#rodto; hitps://pl.wikipedia

Wykorzystaj ponizszy klucz numeryczny i oznacz pokazane na zdjgciach A-D gatunki
mieczakow.

1. - MUSZIa SKIECONA .. eueviviiiiiiiiiiii e patrz punkt 2
- MUSZla NIESKIECONA. . c.viveruicniiiiiiierirmireiii ettt patrz punkt 3
2. -muszla skrecona do ¥ calej wysokosci muszli..........ooooeeiiinn Blotniarka jajowata
- muszla skrecona do ¥ calej wysokosci muszli........coooiiinininn Blotniarka stawowa

3. - muszla z delikatnymi, wspolérodkowymi pierscieniami przyrostu,
z jednej strony owalna z drugiej bardziej zaostrzona
dhugosci 15-25 MMl ccuuriunernnerereneesrenersiitaiesa s nissastasn Rogowiec battycki

- muszla o podluznie owalnym ksztalcie, gladkiej powierzchni,
0 dhugosci do 80 MIML.....ovviiiniriieiieii Malgiew piaskotaz

- muszla owalna, z 24 szerokimi, promieniscie biegngcymi zeberkami,
osigga dlugo$€ ok. 30 MM......ooveiiiiiniii Sercowka jadalna




Zadanie 2. (0-4)
Przyporzadkuj podanym w tabeli ekosystemom po frzy gatunki charakterystycznych dla nich
roélin. Wpisz oznaczenia cyfrowe gatunkéw spoéréd podanych nizej:

1. koniczyna czerwona 5. pszenica zwyczajna 9. bordéwka czerwona
2. rogatek sztywny 6. grzybieh bialy 10. proso zwyczajne
3. groszek zolty 7. mniszek lekarski 11. zawilec z6ity
4, Wrzos zwyczajny 8. kukurydza zwyczajna 12. moczarka kanadyjska
Ekosystemy | Gatunki roélin charakterystyczne dla ekosystemu
las
taka
pole
jezioro

Zadanie 3. (0-2 pkt)

W tabeli podane jest znaczenie w przyrodzie czterech grup organizméw.

Spoéréd wymienionych grup organizméw wybierz wlascivwe i wpisz w odpowiednie
miejsca w tabeli: grzyby, parzydelkowee, plaziice, pierscienice, stawonogi, migczaki,
szkarfupnie. Nie musisz wykorzystaé wszystkich grup organizmow.

Znaczenie w przyrodzie Grupa organizmow

Polykaja martwe szcezatki organizméw z gleba przyczyniajge si¢ do
jej uzyZniania, poruszajac si¢ w glebie powoduja jej spulchnianie
i natlenianie.

Sa przyczyng powaznych strat w biocenozach, wywoluja choroby
zwierzat przez co zmniejszajg liczebno$é populacji ale jednoczesnie
eliminujg z nich osobniki slabe.

Przyczyniajg si¢ do rozktadu martwych szczatkéw organizmow
w glebie i do procesu jej mineralizacjii. Wiele z nich wywoluje
choroby zwierzat i roslin.

Umozliwiaja  rozmnazanie si¢ wielu  gatunkom  roSlin,
sa wykorzystywane przez czlowieka w zwalczaniu szkodnikow
roslin, stanowig wazny sktadnik zooplanktonu.




Zadanie 4. (0-1 pkt)

Bulawinka czerwona to pasozyt, kiory atakuje kwiaty zboz i innych traw. W zarazonych
klosach zamiast ziarniakéw powstaje sporysz — z ktdrego wyrastajg nitkowate twory
zakoficzone czerwong glowkg, w ktérej powstajg zarodniki. Kietkujg one na znamieniu
stupka, tworzac nitkowate stizepki wypelniajace stupek i produkujgce bezplciowe zarodniki
konidialne. Z kloséw porazonej to$liny wydzielany jest jednocze$nie stodki sok
przywabiajgcy owady, ktore przenosza konidia i rozprzestizeniajg gatunek.

Opisany gatunek nalezy do:
a) protistow;
b) porostow;
¢) bakterii;
d) grzybow.

Zadanie 5. (0-1 pkt)

Wszystkic zdania opisujace budowg glonéw oraz ich znaczenie W ekosystemach

sa prawdziwe z wypatkiem:

a) majg barwniki fotosyntetyczne, dzigki ktérym sg jednym z najwickszych producentow
tlenu na Ziemi,

b) glony jednokomérkowe oraz kolonijne unoszone przez prad wody tworzg fitoplankton,
podstawowy pokarm ryb i innych zwierzgt wodnych,

¢) ich ciala zréznicowane na nibyliScie oraz nibykorzenie tworzg na dnie zbiornikow
podwodne lgki bedace schronieniem, miejscem zerowania i rozrodu zwierzat,

d) sa saprofitami, stanowig zatem wazng grupg organizméw przyczyniajacg si¢ do obicgu
materii w ckosystemie,

Zadanie 6. (0-1 pkt)

Spoérod podanych opiséw wybierz ten, ktéry nie jest mechanizmem obronnym roslin przed
ro$linozercami,

a) jasnota biala swoim wygladem przypomina pokrzywe zwyczajng;

b) niektére pedy tarniny ulegaja modyfikacji tworzgc ostre ciernie;

¢) rosiczka wytwarza liscie z wloskami wydzielajacymi enzymy trawienne;

d) mieta zwyczajna ma wloski wydziclajgce olejek migtowy.

Zadanie 7. (0-1 pkt)

Skutkiem konkurencji nie jest:

a) zdobywanie pokarmu przez konkurencyjne gatunki w innym czasie;

b) wyparcie jednej z rywalizujacych populacji ze $rodowiska;

¢) pojawienie sie zréznicowania cech budowy konkurujacych osobnikéw;
d) atakowanie przez osobniki slabszego gatunku silniejszych konkurentow.




Zadanie 8. (0-1 pkt)
Ponizsze rysunki pokazuja wiatropylne kwiaty oczeretu jeziornego, leszezyny pospolitej oraz
brzozy brodawkowatej.
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kwiat oczeretu jeziornego

#rodto: https://encyklopedia.pwn.pl/; l1ttp://mw.’.garden.u\\'.edu.pl:SOSOIZ\viedzaniefsciezk'u’Jj.htm

Kwiaty wiatropylne charakteryzuja si¢ wszystkimi cechami z wyjatkiem:

a) okwiat jest niepozorny co zapewnia tatwos¢ dostepu ziarnom pyltku do stupka;
b) preciki sa krétkie i nie zaslaniaja slupka, padajacym na niego ziarnom pytku;
¢) pylek jest sypki, lekki i produkowany w duzych ilosciach;

d) kwiaty precikowe sg czgsto zebrane w kotkowate kwiatostany.

Zadanie 9. (0-1 pkt)

Skutkiem nadmiernego nawozenia pél czy posypywania solg oblodzonych jezdni jest

usychanie i umieranie roslin. Przyczyna tej tzw. suszy fizjologicznej jest:

a) wyplywanie wody na drodze osmozy z roztworu komérkowego o mniejszym st¢zeniu do
roztworu glebowego o wigkszym stezeniu;

b) dyfuzja soli mineralnych z roztworu glebowego o wyzszym stezeniu do roztworu
komorkowego o nizszym stgzeniu;

¢) dyfuzja czasteczek wody na drodze osmozy z roztworu komorkowego
o wyzszym stezeniu do roztworu glebowego o nizszym stezeniu;

d) dyfuzja soli mineralnych z roztworu glebowego o nizszym stgzeniu do roztworu
komoérkowego o wyzszym stgzeniu,

Zadanie 10. (0-1 pkt)

Wskaz zdanie, ktore blednie charakteryzuje nastgpstwa ruchow Ziemi.

a) Wskutek ruchu wirowego pasaty na polkuli p6inocnej wieja z kierunku poinocno-
zachodniego zamiast poinocnego.

b) Wskutek ruchu wirowego Ziemi na pétkuli potudniowe; mocniej erodujg lewe brzegi rzek.

¢) Ruch obiegowy Ziemi oraz nachylenie osi ziemskiej do plaszczyzny orbity wplywajg na
strefowe zréznicowanie biosfery i pedosfery.

d) W wyniku ruchu wirowego Ziemi najnizsza warstwa atmosfery ulega znacznemu
splaszczeniu na biegunach.




Zadanie 11. (0-1 pkt)
Wskaz termin, ktéry nie ma zwiazku z degradacjg atmosfery:
a) dziura ozonowa;,

b) smog;
¢) lej depresyjny;
d) kwasne opady.

Zadanie 12. (0-1 pkt)

Czarnoziemy - bardzo zyzne gleby, o glgbokim czarnym poziomie prochnicznym, utworzone
na lessach, sa charakterystyczne dla:

a) torfowisk;

b) sawanny;

c) stepOw;

d) laséw borealnych.

Zadanie 13, (0-1 pke)

Las lggowy to zbiorowisko roslinne wystgpujace nad rzekami i potokami, zalewane przez
wody powodziowe. Gatunkiem charakterystycznym jest tu wigz szyputkowy. Potgzne drzewo
z charakterystycznymi  deskowato rozszerzonymi nasadami korzeni  gloéwnych.
W tych specyficznych warunkach siedliskowych pelnig one funkeje korzeni:

a) podporowych;

b) spichrzowych;

c) powietrznych;

d) asymilacyjnych,

Zadanie 14. (0-1 pkt)

Zaznacz gatunek, ktérego dzialalno$¢ w $rodowisku przywraca korzystne stosunki wodne,
utrzymuje 1 zwigksza réznorodno$é biologiczng, zwigksza tempo samooczyszczania si¢ wod:
a) bobr europejski;

b) borsuk europejski;

¢) pizmak amerykanski,

d) wydra europejska.

Zadanie 15. (0-1 pkt)

Zaznacz odpowiedz bedaca poprawnym dokoficzeniem zdania:

Jedna z czynnodci zyciowych organizméw jest rozmnazanie, dzieki rozmnazaniu

bezplciowemu ..........o....e.

a) osobniki potomne réznia si¢ cechami od osobnikéw macierzystych;

b) potomstwo ma wicksze szanse przezycia, gdy watrunki $rodowiska ulegng niekorzystnej
zmianic;

¢) w bardzo krétkim czasie dochodzi do znacznego zwigkszenia liczby potomstwa;

d) istnieje roznorodno$é biologiczna gendw, gatunkéw oraz ckosystemow.




Zadanie 16. (0-1 pkt)

Dzieki czemu jezioro Goscigz polozone w Gostynifisko-Wloctawskim Parku Krajobrazowym
zawdziecza wpisanie na listg przyrodniczych fenomenow w skali $wiatowej?

a) dzigki odlozonym na jego dnie osadom laminowanym

b) dzieki licznej kopalnej faunie gérnego dewonu

¢) dzieki wystgpowaniu slodkowodnych krasnorostow

d) dzieki wystgpowaniu termalnych wod mineralnych

Zadanie 17. (0-1 pkt)

,,Park Muzakowski”, na terenie Parku Krajobrazowego ,,Luk Muzakowa” wpisano w 2004 r.
na liste:

a) Crerwonej Ksiggi Zwierzat

b) Obszaréw Natura 2000

¢) Swiatowego dziedzictwa UNESCO

d) Europark Federation

Zadanie 18, (0-1 pkt)

Wizerunek konwalii majowej znalazt sie w logo, ktdrego Parku wojewddztwa 1odzkiego?
a) Park Krajobrazowy wzniesient Lodzkich

b) Sulejowski Park Krajobrazowy

¢) Spalski Park Krajobrazowy

d) Bolimowski Park Krajobrazowy

Zadanie 19. (0-1 pkt)

Nazwa Parku Krajobrazowego ,Otlich Gniazd” polozonego na terenie wojewodztw -
malopolskiego i $laskiego wywodzi sig od:

a) szeregu dolin jurajskich

b) $redniowiecznych warownych zamkow

¢) duzej ilosci gniazd ptakow drapieznych gniazdujgeych w patku

d) od dwbch klasztorow

Zadanie 20. (0-1 pkt)

Ktéry Park wojewddztwa mazowieckiego jest jednym z najmniejszych parkow
krajobrazowych w Polsce?

a) Brudzenski Park Krajobrazowy,

b) Chojnowski Park Krajobrazowy,

¢) Kozienicki Park Krajobrazowy im. Profesora Ryszarda Zargby,

d) Nadbuzanski Park Krajobrazowy,




Zadanie 21. (0-1 pkt)
Flora Parku Krajobrazowego Pogérza Przemyskiego liczy 3 subendemity ogélnokarpackie
naleza do nich:
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%

Zywokost lekarski




Zadanie 22. (0-4 pkt)
Przyporzadkuj odpowiedni gatunek zwierzgeia do parkowego logo w ktorym sie znajduje:

A. Tucholski Park

Krajobrazowy

B. Nadwarcianski Park

Krajobrazowy

C. Mazowiecki Park
Krajobrazowy im. Cz.

Y.aszka

D. Park Krajobrazowy

Mierzeja Wislana




Zadante 23, (0-4 pkt)
Napisz nazwe wojewodztwa, na obszarze ktorego polozone sg podane parki krajobrazowe:

A. Zywiccki Park Krajobrazowy — WOJ. .oveeerrrnvrceeiinsniiinnirnr et
B. Jeleniowski Park Krajobrazowy < Woj. ....oieriiiiiiiniiiii
C. Park Krajobrazowy Wzgo6rz Dylewskich — Woj. «.....oooiiiine

D. Park Krajobrazowy ,, Dolina SHipi” — W0j. .oooveiniiies

Zadanie 24, (0-4 pkt)
Do nazwy parku krajobrazowego przyporzadkuyj informacje przyrodniczy:

A. Park Krajobrazowy ,, Lasy Janowskie”;

B. Spalski Park Krajobrazowy;

C. Park Krajobrazowy Gor Stonnych;

D. Suchedniowsko - Oblegorski Park Krajobrazowy.

1. Na terenie tego parku znaleziono tropy pierwszego krggowca, ktory opuscit §rodowisko
wodne i zaczal porusza¢ sie po ladzie 395 min lat temu.

2. Na terenie tego parku utworzono ostoj¢ koni bitgorajskich.

3. W tym parku funkcjonuje Osrodek Hodowli Zubrow.

4. Na terenie tego parku wystgpuja ztoza roponosne.

A .
B-......... ,
C-.iinne ,
D-.....e. ,

Zadanie 25, (0-1 pkt)

Na terenie ktorego parku wojewodztwa Zachodniopomorskiego wystepuja jeziora lobeliowe?
a) Cedynskiego Parku Krajobrazowego,

b) Szczecinskiego Parku Krajobrazowego ,,Puszcza Bukowa”,

¢) Drawskiego Parku Krajobrazowego,

d) Parku Krajobrazowego Dolina Dolnej Odry.




